
FILE DI TESTO  CON IL TURBO PASCAL – GENERALITA’


Sono organizzati in righe


Ogni riga è terminata con la sequenza CR (Carriage Return, a capo) + LF (Line feed, avanzamento riga)


Sono terminati dal carattere ASCII con codice decimale 26 (CTRL-Z)





Un programma Turbo Pascal li usa attraverso una variabile di tipo ‘text’ che va collegata, con il comando ‘assign’, al nome fisico del file sul disco. Esempio: 


var 


  lettera: text;


begin


   assign(lettera,’c:\prova.txt’)  (* al posto del nome si può mettere una variabile stringa *)


   …


end.





In tutte le operazioni che possono seguire si deve usare la variabile (lettera) e non il nome fisico (‘c:\…’)


L’assign’ è necessario e deve essere usato una volta sola per ogni file che si vuole usare; 





I file di testo vanno ‘aperti’ prima dell’uso e chiusi prima di riaprirli per altro uso. Gli usi possibili sono: creazione/scrittura (il file viene creato o, se già esisteva, cancellato e poi creato), lettura (si può solo leggere dal file), aggiunta (per aggiungere nuove righe dopo l’ultima) 





LETTURA=RESET(<variabile file>)





Per leggere una riga dal file si usa:


readln(<variabile file>,<variabile stringa>)





Esempio:


  Var riga: string; …assign(…);


   … reset(lettera);  readln(lettera,riga); close(lettera)…	





CREAZIONE/SCRITTURA = REWRITE(<variabile file>) 





Per scrivere (aggiungere) poi  una riga dal file si usa:


writeln(<variabile file>,<variabile stringa>)





Esempio:


  Var riga: string; …assign(…);


   …  rewrite(lettera); writeln(lettera,riga; close(lettera); …	








AGGIUNTA=APPEND(<variabile file>)





L’istruzione che poi si usa è ancora la writeln (vedi qui a lato):





Esempio:


Var riga: string; …assign(…);


   … append(lettera);  writeln(lettera,riga); close(lettera)…   





Dopo ogni operazione (reset, rewrite, readln, writeln) è possibile chiamare la funzione IOResult che restituisce zero se non ci sono stati problemi oppure un valore diverso da zero. Consultate help in linea per informazioni sui significati dei diversi valori restituiti (file non trovato, disco pieno, disco rotto ecc.).


N.B. per usare IOResult bisogna disattivare la gestione automatica degli errori con i file del turbo pascal o togliendo IOChecking dal menu Option/compiler o inserendo la direttiva {I-}





L’unico modo per raggiungere una riga memorizzata è quello di leggere tutte quelle che precedono (scansione rigidamente sequenziale). Ecco un tipico ciclo di lettura che sfrutta la funzione predefinita eof(<variabile file>) per sapere quando fermarsi:


…assign(…);reset(lettera);


while not eof(lettera) do


begin


  readln(lettera,riga)  <uso di riga>


end


close(lettera)








